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ҚАРАЛАТЫН СҰРАҚТАР 

� 1. Жалпы жұмсалатын шығындар
� 2. Туристік фирманың өкілдік шығындары 
� 3. Туристік кəсіпорындағы шығыстардың құрамы.
� 4. Жалпы жағдайлар 





� Туристік өнімдердің өзіндік кұнына қосылатын 
шығын құ- рамы БЕС №7 «Тауарлы-материалдық 
қор есебі» жəне оған əдіс- темелік ұсыныспен 
реттелінеді. Осы құжаттарға сəйкес туристік өнімдер 
өзіндік құны табиғи ресурстар, шикізат, 
материалдар, отын, энергия, негізгі кұрал, еңбек 
ресурстары, сондай-ақ басқа шығындардың 
өндірістік процесінде пайдалану бағаларының құнын 
білдіреді. Туристік өнімдердің өндірістік өзіндік 
құнына тікелей жəне жанамаға бөлінген шығындар 
қосылады.





� Тікелей шығындар — бұл туристік өнімдердің өзіндік 
құнын тікелей қосылуы мүмкін шығындар (туристік 
өнімдерді жəне өткізумен байланысты қызметкерлердің 
еңбекақысы, аударым (21% əлеуметтік салық) жəне 
əдеттегінше шығын элементтері- нің аумағында 
ескеріледі. Жанама шығындар — бұл туристік 
өнімдердің өзіндік құны- на оның бөлінуі бойынша 
қосылатын шығындар (халықаралық телефонмен сөйлесу 
шығындары, Интернетке кіргізудің қызмет көрсету 
төлемі; жарнамалық (каталогтар) жəне сувенирлік өнім- 
дерді дайындау, жылдық ақы). Өндірістегі процестегі 
қызметтік ролі бойынша айрықшаланатын, олар кешенді 
баптарды (бірне- ше экономикалық элементтерді қосып) 
қалыптастырады. 





� Экономикалық элементтерді қосып) 
қалыптастырады. Туристік өнімдерді өндіру 
шығындарын топтастыру эконо- микалық мазмұнына 
жəне БЕС 7 «Тауарлы-материалдық қор есебі» мен 
оған əдістемелік ұсынысқа сəйкес жүзеге 
асырылады: а) экономикалық элементтермен: — 
материалдық шығындар; — еңбекақы шығындары; 
— аударым; — құралдардың тозуы; 33 — басқадай 
шығындар; ə) шығын баптары бойынша: — 
материалдар; — еңбекақы; — аударым; — үстеме 
шығындар





� Турөнімді сатып алушы немесе турист белгілі бір 
көрсе- тілетін қызмет түрі пайдаланады. Толық 
кешенді көрсетілетін қызмет түрі екіге бөлінеді. 
Біріншісі — инклюзив-тур деп аталады, немесе авиа 
тасы- малдау қызметінде барар жəне қайтар жүру 
жолының ақысы арнайы тарифпен есептелу арқылы 
пайдаланушы туристке жеңілдікпен ұсынылған 
турөнімнің жалпы бағасының түрі. Екіншісі — 
пэкидж-тур деп аталады немесе тасымалдау қыз- 
метінің бағасы турөнімнің құрамынан тыс жеке 
сатылған түрі. 





 Шығындар шегеріміне жататындар: 
 -келісімшарттар кезінде 1,5 айлық есептік көрсеткіш күніне бір 
адамға, аудармашы мен ілесіп жүрген тұлғаларды есептегенде 

тамаққа кететін шығын;
 - сағатына 1 айлық есептік көрсеткіш көліктік қызмет көрсету; 

 - ұйым штатында тұрмайтын делегацияны қабылдаған 
аудармашының қызметін төлеуге ақы 1 айлық есептік 

көрсеткіш мөлшерінде; 
 - сондай-ақ тұлғалардың ресми қабылдауды өткізуге кеткен 
шығындар бір айлық есептік көрсеткіш мөлшерінде. Бұл жерде 
ресми қабылдау өткізу қабылдаушы тараптың қатынасушылары 

саны қабылдаушы делегация тараптарындағы 
қатынасушыларының санынан аспауы керек.





� Тамаққа немесе буфеттік қызмет көрсетуге кеткен 
шығындар шегерімдерге жатқызылады, қаулыға 
сəйкес 1,5 айлық есептік көрсеткіштен аспайды, 
онда 8 айлық есептік көрсеткіш шегінде бекітілген 
шегерім мөлшерінен тыс ресми қабылданған 
тұлғаларды жүргізу бойынша шығындар құрамы 
ендірілмейді. Яғни, кездесу немесе директорлар 
кеңесінің отырыс өткізілгенде тамақ болса, бір 
адамға 9,5 айлық көрсеткіш шегерімге тəулігіне(1,5 
айлық көрсеткіш + 8 айлық көрсеткіш) 
жатқызылады. 





� Қ.Р Үкіметінің 20.03.2003 ж. №281 қаулысына сəйкес, өкілдік 
шығындарына жатқызылатын шығындар:

� 1.Қазақстан Республикасына шараларға қатысу үшін шақырылған 
тұлғалардың белгіленген пункттеріне дейінгі көлікті шығындары 
жіне тұру шығындары жəне тұру ақылары;

� 2. Ресми түстіктер, кешкі тамақтар, кофе-брейктер, фуршеттер;
� 3.Ресми қабылдау өткізу кезіндегі музыкалық ілеспелер;
� 4. Тартулар мен ескерткіш сыйлықтар сатып алу; 
� 5.автокөліктік қызмет көрсету;
� 6.Аудармашының қызметіне ақы төлеу;
� 7. залдың жалдық ақысы. 
 Жоғарыда көрсетілгендердің бəрінің негізінде егер
шетелдік серіктестерді қабылдау, жиналыстар,семинарлар
Конференциялар, дөңгелек үстелдер, салтанатты жəне ресми
шараларды салық  төлеушінің шығындары көрсетілген шараларды
өткізуге  байланысты осы шаралардың өткізілгенін бекітетін
Құжаттардың болғанына ҚР Үкіметі бекіткеннормалар жатады.



Қазақстандық шоттар 
жоспары

Мазмұны 

Дт 3310- Кт 1250
Дт 3310- Кт 1040

Кəсіби тамақ бойынша жабдықтаушыға
(ресторан) төлем жасалады.

Дт 7210- Кт 3310 Норма шегінде уəкілдік шығындар есептен 
шығарылды

Дт 7210- Кт 3310 Нормадан тыс уəкілдік шығындар 
кəсіпорынның таза пайдасы есебінен 
есептен шығарылды



АВИА ТАСЫМАЛЫНЫҢ ЕСЕБІ 
� Азаматтық авиа комитетінің төрағасының № 182 25.04.2003 

бұйрығына сəйкес:
   Тасымалдаушы- бұл өзінің меншігінде көлікті құралға құқығы 
иелігі бар немесе  басқа да заңдылықтар негізінде 
жолаушыларды тасу, жүктерді тасымалдау бойынша т.б 
рұқсаты бар заңды немесе лицензиясы бар заңды тұлға.

  Агент-тасымалды ұсынатын тікелей өкілеттігі бар немесе оның 
атынан барлық тасымалдың əуе кемесінің келуімен, кетуімен 
жəне рəсімделуімен тасымалшы, экипаж, жолаушы, жүк, 
почта, борттың қорларының өкілеттіліктерін орындаушы.

 Билет-тасымалдаушы немесе оның агенті бекітілген 
келісімшарт куəлігі мен жолаушыны əуе тасымалында жəне 
оның жағдайларында тасымалға берілетін құжат.

 Жолаушы- экипаж мүшелерінен басқа тасымалданатын немесе 
əуе кемесіне əуе тасымалы келісімшартына сəйкес 
тасымалданатын кез келген тұлға.





� Тасымалдаушылар сатылған жеріне қарамастан 
билеттерге бірдей баға ұстауға ұмтылады. Агенттер 
үшін айналым əуе билеттерін тарату бойынша 
қызметтерге сыйақы болып табылады. Алматы-
Мəскеу билетінің құны аэропорт кассаларында да, 
тасымалдаушы кассаларда жəне турагент 
кассаларында құны бірдей.



Шоттар 
корреспонденциясы

Мазмұны

Дт 1010,1040-Кт 3390 Туристік əуе билеті үшін төлем қабылдады
Дт 3390 – Кт 1040 Агент апарушыға билеттің құнын төледі
Дт 1210 –Кт 6010 Табыс есептеледі(агенттік сыйақы)

Дт 1210 –Кт 3130 Агенттік сыйақыға ҚҚС есептелді
Дт 1010 –Кт 1210 Апарушыдан агенттік сыйақы төленді



� Туристік ииндустрияны дамытудың жаңа қарқыны 
жеті кластерлі бастамалардың есебінде экономика 
секторындағы салалардың басымдылықтарының бірі 
болып отыр. Қазіргі уақытта Қазақстанда əлемдік 
туристік қауымдастықтарға шынайы интеграцияны 
жəне халықаралық туристік рынокта позицияларды 
бекітудің мүмкіндігі бар.







  НАЗАРЛАРЫҢЫЗҒА 
РАХМЕТ!


